
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 13/3/2023 

 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, βουλευτή Επικρατείας 

  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
 Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
 Τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
 Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
   

ΘΕΜΑ:  «Αναγκαία η επανέναρξη λειτουργίας των ορυχείων σμύριδας στη Νάξο 

υπό βιώσιμους για τους εργαζόμενους όρους και προϋποθέσεις» 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,  
 

Με αφορμή την έναρξη της εξορυκτικής σμυριδικής περιόδου του 2023 και προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η εύρυθμη και ομαλή λειτουργία των Σμυριδορυχείων Νάξου, το Σωματείο 
Σμυριδεργατών Νάξου αλλά και η Ομοσπονδία Μεταλλωρύχων Ελλάδος, δια  
εκπροσώπων τους, μας γνωστοποίησαν κάποιες επισημάνσεις, προς διαβίβαση στην 
αρμόδια πολιτική ηγεσία υπέρ του κλάδου που ασχολείται με την εξόρυξη σμύριδας. Αν 
υλοποιηθούν τα προτεινόμενα, όπως υποστηρίζουν οι εμπλεκόμενοι με την παραπάνω 
εξορυκτική δραστηριότητα, αναμένεται ότι θα προκληθεί μια πολυεπίπεδη ομαλότητα και 
μια βιώσιμη αναπτυξιακή προοπτική στην εξόρυξη σμύριδας στη Νάξο. Οι επισημάνσεις 
αυτές αφορούν: α. Στην ανάγκη για αύξηση της ποσότητας που παραλαμβάνει η αρμόδια 
Υπηρεσία της Δημόσιας Διοίκησης από τους σμυριδεργάτες σε 8.100 τόνους,  καθώς, η 
ποσότητα που παραλαμβάνει τώρα δεν επαρκεί για την ασφάλιση των σμυριδεργατών. β. 
Στην αδειοδότηση της έναρξης εξόρυξης της σμύριδας το πολύ μέχρι τον προσεχή Μάιο, 
ούτως ώστε να είναι ασφαλέστερη η πρόσβαση στα ορυχεία από τους εργάτες, να μην 
βρίσκονται αντιμέτωποι οι τελευταίοι με αντίξοες καιρικές συνθήκες (καταιγίδες κλπ) και να 
προλαβαίνουν να εξορύξουν όλη την ως άνω προβλεπόμενη ποσότητα σμύριδας προς 
παράδοση. γ. Στην συστηματική παρακολούθηση της λειτουργίας των σχετικών ορυχείων 
για όλο το διάστημα εξόρυξης της σμύριδας, που σημαίνει πρόβλεψη για καθημερινή 
παρουσία μονίμου ή συμβασιούχου εξειδικευμένου υπαλλήλου (Μηχανικού 
Μεταλλειολόγου ΠΕ ή Μηχανικού Ορυχείων ΤΕ), ο οποίος θα εποπτεύει όλα τα εν ενεργεία 
ορυχεία, θα παρέχει οδηγίες στους αρχηγούς των ορυχείων και θα επιβλέπει τις σχετικές 
εργασίες. 
 
Οι σμυριδεργάτες της Νάξου, περαιτέρω, κρίνουν ότι πρέπει να λάβετε γνώση για το ότι, 
κατά πρώτο λόγο, η καθυστέρηση στο άνοιγμα των ορυχείων σμύριδας, κατά την 
εξορυκτική περίοδο 2022, προκάλεσε πολλά προβλήματα, με αποτέλεσμα, το να μην 
μπορεί να παραχθεί η προβλεπόμενη ποσότητα προς παράδοση σε τόσο μικρό χρονικό 
διάστημα, δεδομένων των αντίξοων καιρικών συνθηκών. Ως εκ τούτου, η μικρή 
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συγκεντρωθείσα ποσότητα δεν επέτρεψε το να ασφαλιστούν οι σμυριδεργάτες, κατά τα 
θεσμικά προβλεπόμενα. Επιπλέον, οι ποσότητες της ήδη εξορυγμένης ή φυσικά 
εναποτεθείσας σμύριδας μέσα στα σμυριδορυχεία του νησιού έχουν τελειώσει. Το 
προηγούμενο γεγονός καθιστά αναγκαίο το έγκαιρο εκ νέου άνοιγμά τους, προκειμένου να 
δρομολογηθεί η πιο χρονοβόρα για την συγκέντρωση των απαραίτητων ποσοτήτων 
σμύριδας διαδικασία της εξόρυξης.  
 
Αξιολογώντας την εξέχουσα σημασία της εξόρυξης της σμύριδας στη Νάξο, ως κρίσιμο 
παράγοντα μιας παραδοσιακής πρωτογενούς παραγωγής που κρατάει «ζωντανά» από 
οικονομικής άποψης τα άγονα χωριά της, κρίνουμε ότι τα αιτήματά των σμυριδεργατών 
είναι εύλογα. Ως εκ τούτου, είναι εύλογο το ότι θα πρέπει να τα ικανοποιήσει με εξέχουσα 
προτεραιότητα η αρμόδια κατά περίπτωση πολιτική ηγεσία, αν πραγματικά είναι πρόθεσή 
της το να στηρίξει την μικρο-οικονομία του νησιού και να στηριχτεί το εισόδημα όσων 
κατοίκων του ασχολούνται με αυτή την παραδοσιακή παραγωγική δραστηριότητα. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

Προτίθεσθε, στο μερίδιο της δικαιοδοσίας που σας αναλογεί, να λάβετε τις κατάλληλες 

πρωτοβουλίες, ώστε να αυξηθεί στους 8.100 τόνους η ποσότητα  σμύριδας που κατά 

κανόνα παραλαμβάνει η αρμόδια Υπηρεσία της Δημόσιας Διοίκησης στη Νάξο από τους 

σμυριδεργάτες, να επιτραπεί η έναρξη της εξόρυξης σμύριδας στη Νάξο, το αργότερο, 

μέχρι τον προσεχή Μάιο και να τοποθετηθεί υπηρεσιακά, είτε υπηρετών στο Δημόσιο, είτε 

συνεργαζόμενος με το Δημόσιο Μηχανικός Μεταλλειολόγος (κατηγορίας ΠΕ) ή Μηχανικός 

Ορυχείων (κατηγορίας ΤΕ), ο οποίος θα έχει καθήκον το να εποπτεύει όλα τα εν ενεργεία 

ορυχεία σμύριδας στη Νάξο, το να παρέχει οδηγίες στους αρχηγούς των ορυχείων αυτών 

και το να επιβλέπει τις σχετικές εργασίες εντός των τελευταίων; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ 

 




